

大连市民李先生酷爱摄影,过去他如果想拍摄冬日里的蓝天需要赶日子,现在他发现根本没必要了,因为几乎每天都是蓝蓝的天。相信与李先生一样,很多市民都有这种感受。监测数据显示,2017年大连空气质量优良天数300个;在全国19个副省级以上城市(含4个直辖市)中,大连排名第3位,仅仅落后于深圳、厦门;在全国74个重点城市中预计排名第15位,首次在北方城市中位居第一。从2015年270个,到2016年299个、2017年300个,大连空气质量优良天数逐年增加,改善幅度位居全国前列。那么,天空上的那一抹“大连蓝”是如何炼成的?

那一抹“大连蓝”背后 是一次城市集体发动

5年淘汰 2233台燃煤小锅炉

大连市内多山地丘陵,集中供热难度大。几十年来,很多单位建居民楼,都配套建设供暖锅炉房。“过去冬季站在绿山顶上往下看,会看见转圈几十个烟囱在冒烟。经过连续多年的改造,现在这种状况已经不复存在了。就连绿山山顶这个锅炉都被取缔,改用电锅炉供暖了。”大连市环保局有关负责人说。

取缔10吨及以下燃煤小锅炉,对20吨以上燃煤锅炉进行技术改造,是大连推进蓝天工程、开展燃煤锅炉整治中的重要内容。2013年以来,大连累计淘汰2233台共计9003吨燃煤小锅炉。尤其是2016、2017两年取缔10吨以下燃煤小锅炉1900多台,提标改造20吨以上燃煤锅炉918台,相当于减少约19.55万吨煤炭消费量,减少二氧化硫排放1.25万吨,减少烟粉尘排放0.93万吨。

此外,大连还实施区域一体高效供热工程,近年来新增热电联产供热面积4000平米;完成全部30万千瓦以上机组燃煤电厂超低排放改造;实施余热挖潜,采取直接抽气、低背压改造及热泵技术应用等方式新增1100万平供热能力。

66460台车背后 都有故事

老大连人一定记得,过去大连路上的公交车,除了101、202等电车外都是汽柴油车,跑动起来污染重、气味大。而现在,这种汽柴油车正越来越多地被绿色公交取代,自2016年起新增公交车全部实现电动化。目前,大连节能新能源车2720台,清洁能源车辆比例达72%。

“取缔黄标及老旧车辆也是整治重点。采取经济补贴和严格管控双管齐下的措施,近两年,大连累计取缔黄标及老旧车辆66460台。”市环保局一名工作人员介绍,“淘汰黄标车,企业和个人都作出很大贡献。比如瓦房店一家轴承企业一次性淘汰58台黄标车,某旅游公司5台中巴全部淘汰……很多企业负责人不理解,但经过职能部门耐心宣讲,为了大连市民畅快呼吸,他们最后给予了理解和配合。可以说,66460台每一辆车背后都有故事。”

市委市政府对燃煤锅炉和黄标车整治提供了巨额资金支持。“仅在2016年,市区燃煤锅炉整治补助7亿元,淘汰黄标车补贴6.27亿元。财政补贴力度空前,是这两项工作得以顺利开展的重要保证。”

加快挥发性有机物 治理工作

工业企业污染排放也是影响空气质量的重要因素。近几年,大连加快工业布局调整,淘汰落后产能,培育发展低能耗、低污染的战略新兴产业。推进化工企业进入园区集中发展,2013年以来,积极推进科力德科技公司、大连轻化工研究所、大连乳胶厂有限公司等搬迁改造,目前均已基本完成或处于收尾阶段。完成272项以电力、水泥、供暖、石化行业企业为重点的污染源达标改造工作;西太平洋石化等5家大型石化企业定期开展泄漏检测与修复工作;完成船舶企业、石油化工、包装印刷及汽修行业等598项挥发性有机物治理工作,完成率93%;完成全部加油站、油罐车、储油库等共计457个油气回收改造项目。所有这些措施有力地控制了挥发性有机物排放,推进了空气质量好转。

“工地防尘网 都被大连买走了”

“2017年开年,全国工地防尘网价格有一次大规模上扬,这次上扬背后的推手就是大连。”大连市环保局工作人员介绍。当时,大连全力推动扬尘污染源治理,要求待建工地必须覆盖,比如东港商务区135万平方米裸地,市内所有道路维修施工间隙都必须覆盖。“一时间工地防尘网缺货,因为都被大连买走了……全市仅金州以南区域,累计完成扬尘斑块整治1727个,完成整治面积9168公顷。”

在污染天气应急响应预案方面,大连细化监管要求,提高应对处置能力。去年12月22-23日,有关部门判断,京津冀中南部及辽宁地区可能出现中至重度污染过程,我市受到外来污染传输影响,预计出现一次污染过程,短时可能达到中度及以上污染。得知此项汇报,市蓝天工程领导小组办公室发出紧急通知,要求环保、建委、城建、综合执法等各职能部门立即行动,加大对燃煤锅炉、工业企业等重点污染源的执法检查频次,确保污染防治设施运转;除个别重点工程外,要求所有项目停止土石方作业;停止露天矿产资源开采活动;加大道路湿式清扫保洁频次……“由于采取了这些有效措施,当天空气质量指数控制在100以内,保住了一个‘良’。”市蓝天工程领导小组办公室一名工作人员介绍。

记者 感言

300个蓝天 离不开 每一个人的努力

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。十九大报告中指出,持续实施大气污染防治行动,打赢蓝天保卫战。刚刚过去的2017年,我们结结实实拥抱300个蓝天,真切地感受到了蓝天就是幸福。

个别月份排名进入全国前列,可以比肩海口、拉萨、珠海、丽水,供暖季首月首次未出现重度污染天气,大连“气质”的这份成绩单可谓含金量十足。300个蓝天是全市上下咬定目标不放松一致行动的结果,很多部门很多人都做出了巨大努力。政府财政拿出数亿元补贴,各个职能部门全力以赴地行动,各个企业展现出高度的社会责任意识,投入资金淘汰落后产能和设施,加大污染治理力度,越来越多的市民选择绿色出行……全社会共同行动全力攻坚,才取得了这场蓝天保卫战的胜利。

天蓝地绿水净是定义中国梦的最好底色。我们有理由相信,国人的获得感、幸福感将在未来的生态治理实践中必将继续提升。

来。当城市吐气如兰、健步如飞,自然吸引着四面八方的『人脉』。而携手拼搏构筑起城市血脉通畅的健康体魄,将成为绿色发展的不竭动力。

记者李莹

了城市快速运行的『动脉』;北水南调入连工程解决了城市供水五分之三的水量,把关乎城市『血脉』的『水碗』,稳稳地端在了自己的手里。血脉相通,周身舒畅。你若盛开,蝴蝶自成一股绳的决心和逆势中永不言弃的努力,成就了一份值得骄傲的业绩。全年实现了300个蓝天的目标,丰盈着城市可持续发展的『命脉』;科学规划的路网工程不断延伸,逐步打通

试验区正式挂牌运行;市级行政审批事项70%以上实现网上办理;『大连光源』正式投入使用;蓝天保卫战旗开得胜;北水南调入连工程全面竣工……上下齐心、全民参与、全域行动,挥手送别渐行渐远的2017,迈向2018的脚步坚实且有力。这份自信,源于2017年呈上的这份令人血脉贲张的成绩单:经济稳健增长、持续向好;蝉联第五届全国文明城市;自由贸易

大连脉搏

之一 命脉